

主會救

◆ 孫綠美

大約六十多年前，我家從台南遷到台北居住時，母親孫榮桂聽鄰居說：「教會有美援配給奶粉，每人可領一包。」我們聽了很高興就跟著去，果然有一日式房屋在配給救濟品奶粉。

那時雖然還沒有禮拜堂建築物，但禮拜天時有主日禮拜，母親聽了很高興，就帶著我去參加禮拜。

一進去到教會看到二、三名大學生在那裡唱詩，是YMCA來的鍾先生和有志人員在唱台語聖詩。他們有時談論「煮之kiu」是什麼？當作謎語叫我們猜，我們都不知道「煮之kiu」是什麼，有人猜是魷魚，因為煮過之後體積會縮小，大家哈哈大笑。其實，它是「主會救」（台語）的諧音。

遷到台北三年後，我十七歲時，有

一位牧師自廈門來牧會，就是莊丁昌牧師，莊牧師為教會起名為和平教會。當時參加崇拜的人數不到十人，後來和平東路巷內，陸續有從中國來的人遷居至此，許多都是講北平話的政府重要人物，他們好奇地來教會走走看看，教會聽講道的人也逐漸多起來。

當時台語禮拜使用「白話字」聖經，很多中國來的人看不懂，我的母親於是利用禮拜前的時間教導他們。她畢業於長榮女中，受過教育也懂白話字。首先從基本讀法「b ch chh g h j m n g a i u e o o」教導開始。那些中國來的新會友看了，還很驚奇的說：「台灣話也有英文嗎？」母親為他們解釋：「台灣話可用英文字母拼命，拼成台語，便叫羅馬字。」我母親的時代，都是使用「白話字」讀聖經、唱聖詩，可以唸出很流利的台語。

又過了幾年，附近住民愈來愈多，禮拜人數也日增，原日式房屋禮拜堂已不敷使用，教會打算利用旁邊的菜園空地另蓋禮拜堂，牧師提出建堂的草案，問會友：「我們來蓋新教堂，大家贊成嗎？」會友們均贊成蓋新教堂。牧師又提醒會友：「下星期三卡車會載來很多紅石磚，請大家清早四點鐘來幫忙，搬磚塊給工人，方便疊成

牆壁。」於是我和母親早晨四點出門往教會去搬紅石磚，大家同心協力下，新教堂很快就蓋好了。

新教堂蓋好後，教會首先組織了青年團契為教會獻詩，當時有一位很棒的指揮為吳安全先生。我也參加聖歌隊，每禮拜六的晚上練詩，禮拜日早上獻詩讚美神。不會講台語的我，在練詩的過程中，學到了不少台語，也明白更多神的話語。

到了暑假，有人提議去烏來山地傳福音，我也報名參加，早上七點在教會集合，從台北市

區出發，經過新店，步行五個小時，沿途欣賞美麗的風景。到了烏來鄉，酋長很歡迎我們來傳福音，看

我們長途跋涉很辛苦，還準備豐盛的午餐，好讓我們回復元氣。到了下午，還教我們唱山地歌，「li mui li mui da li mui su li mu unda」，手牽手跳山地舞，大家唱歌跳舞十分快樂。雙方用日語交談。我們也邀請他們到平地教會來做禮拜，他們很高興，熱情地款待我們晚上留宿。原住民的房間寬敞，全地擦得光亮，睡在地板上很涼快。當時平地人

對原住民心存懼怕，深怕住在原住民家裡，晚上會發生什麼不測。可是我們平安過了一晚，什麼事也沒發生。因為酋長一家和鄰居都信主，吃飯、睡前都禱告。這一次的山地宣教之行，我們感謝天父賜福給我們平安，也讓我深深體會到，因著福音的緣故，原住民與平地人可以和平相處，以及有基督在內心一切平安。

有一年夏天，我報名參加靈修會，是青年會（青年團契前身）借用淡水中學的場地，在放暑假期間，舉辦的三天二夜的靈修會，藉以訓練年輕基督徒應有之生命態度，讓我獲益良多。

此外，我也參加第一期的青年團契和其它教會聯合活動，例如每年聖誕節台北市中山堂一百人合唱彌賽亞聖詩；台北市內聖歌隊員每年從十月開始，每週指定一天在YMCA集合練唱，十二月初在中山堂舉行彌賽亞演唱，慶祝耶穌誕生榮耀主名。這樣連續有三年之久，點點滴滴都是彌足珍貴的回憶。

回想起來主賜的恩惠多麼寬大，在聖靈的培育下長大。我就在和平教會受洗，每個禮拜讚美主，禱告世界和平、傳播福音、榮耀主名。🕊